

打造更多可复制推广的“工”字品牌



打造可复制可推广的经验做法，既是推动工会组织强化维权服务职责的一大支点，也是“倒逼”工会组织奋发有为的一条途径。

据《工人日报》11月5日报道，自2016年以来，江苏省无锡市总工会全面启动项目

本报评论员 郭振纲

化管理复制推广工作，把立项阶段打造的一批优秀项目成果复制推广，诸如五位一体职工之家建设、职工技术创新“三智”工作平台、县级市产业工会新模式、十五分钟职工服务圈等项目化管理成果，陆续被全市各级工会相互借鉴、复制推广，实现了工会特色工作由“点上突破”到“面上开花”。

近年来，不少地方工会以项目化管理为抓手，形成可复制可推广的工会工作品牌，提升工会工作整体水平。如江苏工会通过开门办会、项目化管理、楼宇工会，提升了工会工作的质效和精准服务水平；上海顾村运用法治化思维和群众化工作方式，推进非公有制企业工会组建，在“依法建会、依法管会、

依法履职、依法维权”上走出了创新之路；浙江宁波北仑创新区域化社区工会工作模式，通过资源下沉、服务普惠、街道工会干部兼职化突出了工会的群众性、服务性；山西工会强化“五小”竞赛流程管理，在劳动竞赛上成绩耀眼。这些被其他地方效仿借鉴的工会工作品牌，都具有可复制可推广的特点，成为本地区乃至全国的典型经验和工作标杆。

事实上，凡是打造出可复制可推广“工”字品牌的的地方，通常工会工作都十分扎实，工会干部有活力、干劲强，工会组织的吸引力、凝聚力、向心力突出，工会在职工中的口碑都很不错。相比起来，一些习惯于“以文件落实文件，以会议落实会议”的地方，工会工

作往往浮在表面，职工不满意、企业不认同。从这个意义上，打造可复制可推广的经验做法，既是推动工会组织强化维权服务职责的一大支点，也是“倒逼”工会组织奋发有为的一条途径。

工会工作地区差异大、领域覆盖广，不同年龄段的职工诉求不同，不同性质的企业期望不同，不同领域开展工会工作的基础不同，打造可复制可推广的工会工作品牌，可以发挥事半功倍的效果。尤其对于工会工作一直打不开局面的地方，可以节省大量前期摸索、实验的成本，直接复制成功经验，迅速跟上工会工作走在前面的地区，最终提升更多地区、领域工会工作的整体水平。

打造可复制可推广的工作品牌，各级工会应按照“党政所需、工会所能、企业所想、职工所盼”的原则，秉持“立足实际、突出重点、示范引领、注重实效”的工作思路，与国家和地方的中心工作联动，从大处着眼选项目、定方向，结合本地的特色，找到突破口。同时，坚持眼睛向下、面向基层，与职工群众的要求同频共振。

坚持以职工为中心的工作导向，履行好工会的基本职责，让职工群众真正感受到工会是职工之家，工会干部是最可信赖的“娘家人”，贴心人。各级工会需要打造更多“叫得响”“立得住”的可复制可推广的工作品牌。

KTV下架6000多首歌曲 是版权保护的进步

张淳艺

“6000多首歌从KTV下架。”这一消息11月5日登上微博热搜。该公告是由我国唯一音像著作权集体管理组织——中国音像著作权集体管理协会发布的，要求KTV终端生产商和卡拉OK经营者在今年10月31日前实施，总共涉及6609部音乐电视作品。(见11月6日《北京青年报》)

以往，我们常见到一些音像组织或音乐人对某些KTV提起诉讼，要求停止使用未经授权的音像作品。如今，作为中国音像著作权集体管理协会启动KTV曲库正版使用的“第一枪”，音集协针对广大KTV设备生产商和卡拉OK经营者发出公告，要求停止使用6000多首歌曲，在我国音像著作权保护领域还是前所未有的，引发舆论广泛关注。

根据我国《著作权法》的相关规定，使用他人作品必须依法取得授权，否则要承担侵权责任。在过去相当长一段时期，由于KTV经营版权意识薄弱，卡拉OK行业成为侵犯著作权的重灾区。近年来随着版权法律法规知识的宣传普及，向权利人支付版权使用费逐渐成为KTV行业的共识。不过仍有一些KTV经营者心存侥幸，继续使用未经授权歌曲从事商业经营活动。前不久，著名创作歌手叶佳修针对海南16家KTV擅自使用自己的《外婆的澎湖湾》等44首歌曲提起诉讼，16家KTV被判赔24万元。

同时，少数经营者对于版权保护还存在认知误区，以为只要成为音集协会会员并缴纳著作权许可使用费，就可以一劳永逸，高枕无忧。事实上，音集协只能代表自身的会员及受委托的中国音乐著作权协会会员，就所授权的作品发放许可，非音集协或中国音乐著作权协会管理的作品并不在许可范围内。对于这部分作品来说，如果未经权利人单独授权，KTV使用依然构成侵权行为。

此次公告要求下架的6000多首音乐电视作品，权利人均非音集协会会员。对于KTV生产商和经营者来说，6000首歌曲下架与其说是硬性要求，不如说是善意提醒，告知存在的法律风险，敦促其自觉恪守法律，主动停止侵权。如果一些经营者拒不删除，很可能将面临诉讼赔偿，甚至不断被不同的权利人频繁提起侵权之诉，疲于应对。

此外，主动要求KTV下架未授权歌曲，也充分展现了音集协作为音像权利人“娘家”的角色，有利于赢得广大音像组织和音乐人的支持与信任。目前，我国共有KTV企业2万多家，音像权利人要想维权靠单打独斗显然是不现实的。加入音集协的大家庭，对于音乐作品进行集中管理，既可保障自身的著作财产权价值，又能让自己的作品通过KTV广为传唱，可谓一举两得。

“蹭暖费”

据央广报道，取暖季临近，有一些住户觉得只要楼上楼下都开暖气，自己家也不会冷到哪里去，因此每年都选择“蹭暖”，省下这笔取暖钱。近日，河南省新乡某小区物业出了规定，如果住户已经入住、但不准备交取暖费，就得缴供暖总费用30%的“蹭暖费”。规定一出，在小区里引起很大争议。

住户通过“蹭暖”的方式来省下暖气费，对供暖部门来说，供暖成本增大，收入却少了。从这个角度看，收取“蹭暖费”是供暖部门在暖气费收缴不利的情况下，为弥补收入损失而祭出的下策。“蹭暖费”惹争议的背后，是供暖费收取难的老问题，说到底还是得探索出更加民主、合理、可行的收取方式，比如在售房时就将具体供热方式、收费标准等在物业服务合同中给予明确说明与约定等，麻烦就会少些。

赵春青/图 韩超/文



“最严控烟令”别再“雷声大雨点小”

朱永华

从本月开始，又一个中国城市加入严格控烟“阵营”——11月1日，《西安市控制吸烟管理办法》正式施行。其中规定，室内公共场所、公共交通工具及部分公共场所的室外区域全面禁烟。近年来，我国城市控烟立法步伐加快，多地陆续修订或出台控烟政策，限制公共场所等区域的吸烟行为。尽管在立法层面举措不断升级，但在实施过程中，城市的“烟火”依然难以完全熄灭。(见11月6日《人民日报》)

吸烟对身体健康的危害已众所周知，在特定的公共空间实行控烟、禁烟也已得到越来越多的理解和支持。但在传统“烟草文化”浓厚的现实社会中，很多人认为吸烟既是

微不足道的个人习惯，又关系到所谓的面子尊严，在劝阻方式上稍有疏忽就可能酿成矛盾冲突。由于监管层面处于“九龙治水”状态，很多时候工作人员仅有管理权劝阻，却没有执法权处罚，一些部门控烟积极性不高，甚至“睁只眼闭只眼”。

应当说，无论是最近西安市出台的“最严控烟令”，还是以往其他城市推出的控烟措施，在制度设计上都十分刚性，但落实执行上却并不理想。几年来执法人员对禁烟区吸烟者开出的罚单寥寥就是最好的证明。

制度的成效在于落实执行，尤其是对于控烟这一问题，无论制度条款上如何“最严”，一旦落实执行不了，不仅损害了制度本身的权威性和严肃性，也让公众对政府禁烟的诚意产生怀疑。制度应当在社会管理实践中成为不能触碰的高压线。

一些餐馆、娱乐场所甚至机关事业单位等本该禁烟的区域之所以禁而不止，甚至故意留口子，关键在于处罚不严，制度落实不力。

如今，许多城市在控烟问题上，几乎不同程度地存在“雷声大雨点小”的问题，控烟、禁烟令一地比一地严，联合的部门一地比一地多，但最终取得的成效总是不太理想。

相比起社会其他方面的治理，控烟确实存在涉及面广、卫生健康观念差异和戒除烟瘾等诸多难题，而且烟草生产、销售、消费具有合法性，因而控烟治理着实考验着城市管理者的智慧。尽管如此，控烟、禁烟也是大势所趋，是利国利民的健康大计。唯有狠抓现行控烟令的落实执行，方能收到预期成效，否则，再严格完善的制度规章，也只能徒具观赏效果。

曲阜：传统文化成经济发展新引擎

百城百县百企调研行

本报记者 丛 民

山东曲阜市尼山圣境景区体验式项目——“手读《论语》”吸引了大量游客体验，94个蒲团座座无虚席，桌上摆放着笔墨纸砚，供体验者用毛笔临摹《论语·学而篇》。尼山圣境在国庆黄金周期间推出“大学之道”“礼敬先师”“雅乐表演”等文化体验活动，吸引了4万余人参与。

悠久的历史、灿烂的文化、众多的贤哲，给曲阜留下了丰富的精神文化。曲阜市积极挖掘中华优秀传统文化时代内涵，以文化助力经济社会全面发展，如今的曲阜，传统文化已成为经济发展的新引擎。

在曲阜，一年一度的中国(曲阜)国际孔子文化节已连续举办了34届。34年来，孔子文化节已由小城活动发展成为国际盛会，这是曲阜市推动中华优秀传统文化传承与发展的一个缩影。

“1984年，曲阜利用孔子诞辰日举办了一项大型综合型文化旅游活动，定名为‘孔子诞辰故里游’，1989年更名为‘中国国际孔子文化节’，后来不断升格。”曲阜市孔子文化节办公室主任张忠介绍道。

随着孔子文化节等节庆活动的传播和带动，在海内外掀起孔子热、儒学热，推动了中华文化走向世界。通过树立文化品牌、发展文旅产业，打造城市形象等途径，曲阜不仅实现了文化产业的快速发展，也带动了全市经济社会的全面进步。

“依托孔子故里的独特文化优势，曲阜在世界儒学传播中居于重要位置。”孔子研究院

(上接第1版)

黄坤明指出，当今世界，信息技术创新日新月异，数字经济正在全球范围内蓬勃发展，极大改变了人们的生产生活方式，引领人类开创了数字世界。面向未来，应当以共建为动力、以共赢为目标，坚持彼此尊重、增信释疑，切实维护各国在网络空间平等的发展权、参与权、治理权；坚持鼓励创新、激励创造，优化发展环境，打造创新高地；坚持长期互补、优势互补，加快推进市场融合、产

业融合、技术融合；坚持共担责任、共享成果，携手应对风险挑战，深化网络空间安全合作、发展合作、治理合作，让网络空间命运共同体更具生机活力，更好造福世界各国人民。

黄坤明还会见了出席大会的重要嘉宾，参观了“互联网之光”博览会。本届大会以“创造互信共治的数字世界——携手共建网络空间命运共同体”为主题，来自76个国家和地区的约1500名嘉宾参会。

本报浙江乌镇11月7日电 (记者邹倜然、曲欣悦)今天下午，世界互联网领先科技成果发布活动，在浙江乌镇互联网国际会展中心乌镇厅举行。本年度的15项代表性领先科技成果拥有者，在大会现场亲自进行成果展示和发布。

微信小程序商业模式、华为昇腾310芯片、蚂蚁金服自主可控的金融级商用区块链平台、破解信息孤岛的接口高效互操作技术与云Daas系统、Amazon SageMaker、360安全大脑-分布式智能网络安全防御系统、智能供应链技术服务平台、Apollo自动驾驶开

放平台、Arm China AI Platform Zhouyi、特斯拉智能售后服务、supET工业互联网平台、全球首款全集成5G新空口毫米波及6GHz以下射频模组、CPU硬件安全全动态监测管控技术、Azure Sphere-基于微控制器的物联网安全解决方案、小米面向智能家居的人工智能开放平台等成果名列其中。

(上接第1版)

6日下午，习近平来到浦东新区城市运行综合管理中心，通过大屏幕了解上海城市精细化管理和国际贸易单一窗口运营情况。习近平强调，城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。一流城市要有一流治理，要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。既要善于运用现代科技手段实现智能化，又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，绣出城市的高品质。上海要继续探索，走出一条中国特色超大城市管理新路子，不断提高城市管理水平。

习近平一直关心洋山港建设和发展，在这里还视频连线洋山港四期自动化码头，听取码头建设和运营情况介绍。他指出，经济强市必定是海洋强国、航运强国。洋山港建成和运营，为上海加快国际航运中心和自由贸易试验区建设、扩大对外开放创造了更好条件。

要有勇创世界第一的志气和勇气，要做就做最好的，努力创造更多世界第一。他希望上海把洋山港建设好、管理好、发展好，加强软环境建设，不断提高港口运营管理能力、综合服务能力，在我国全面扩大开放、共建“一带一路”中发挥更大作用。

在曲阜，儒家文化还融入了基层治理。在儒家优秀传统文化的带动下，曲阜形成了以理服人、以礼相让、以德化人的社会风尚，在优秀传统文化的滋养下，城市发展日新月异，先后荣获国家卫生城市、国家生态市、国家生态文明建设示范区、国家园林城市、国家森林城市等荣誉称号。

业融合、技术融合；坚持共担责任、共享成果，携手应对风险挑战，深化网络空间安全合作、发展合作、治理合作，让网络空间命运共同体更具生机活力，更好造福世界各国人民。

黄坤明还会见了出席大会的重要嘉宾，参观了“互联网之光”博览会。本届大会以“创造互信共治的数字世界——携手共建网络空间命运共同体”为主题，来自76个国家和地区的约1500名嘉宾参会。

世界互联网领先科技成果发布

据了解，今年是世界互联网领先科技成果发布活动举办的第三年。这项活动旨在展现全球互联网领域最新科技成果，弘扬互联网技术创新、绿色、包容和共享理念，搭建全方位的创新交流平台。

自2018年7月以来，世界互联网大会面向全球征集互联网领先科技成果400余项，涵盖

坚定改革开放再出发信心和决心 加快提升城市能级和核心竞争力

技创新的战略部署和政策措施，加强基础研究和应用基础研究，提升原始创新能力，注重发挥企业主体作用，加强知识产权保护，尊重创新人才，释放创新活力，培育壮大新兴产业和创新型企业，加快科技成果转化，提升创新体系整体效能。要以全球视野、国家标准上如何“最严”，一旦落实执行不了，不仅损害了制度本身的权威性和严肃性，也让公众对政府禁烟的诚意产生怀疑。制度应当在社会管理实践中成为不能触碰的高压线。

制度的成效在于落实执行，尤其是对于控烟这一问题，无论制度条款上如何“最严”，一旦落实执行不了，不仅损害了制度本身的权威性和严肃性，也让公众对政府禁烟的诚意产生怀疑。制度应当在社会管理实践中成为不能触碰的高压线。

相比起社会其他方面的治理，控烟确实存在涉及面广、卫生健康观念差异和戒除烟瘾等诸多难题，而且烟草生产、销售、消费具有合法性，因而控烟治理着实考验着城市管理者的智慧。尽管如此，控烟、禁烟也是大势所趋，是利国利民的健康大计。唯有狠抓现行控烟令的落实执行，方能收到预期成效，否则，再严格完善的制度规章，也只能徒具观赏效果。

四是深化社会治理创新。要提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，更加注重在细微处下功夫、见成效。要坚持以人民为中心的发展思想，坚持共建共治共享，坚持重心下移、力量下沉，着力解决好人民群众关心的就业、教育、医疗、养老等突出问题，不断提高基本公共服务水平和质量，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

五是提高党的建设质量和水平。要认真贯彻新时代党的建设总要求，坚持党要管党、全面从严治党，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，要坚持严字当头、全面从严、一严到底，严格落实管党治党责任。要贯彻新时代党的组织路线，坚持把政治标准作为第一标准，建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，确保干部队伍政治上过得硬、靠得住、能放心。要加强对新时代中国特色社会主义思想的学习，不断提高思想觉悟和理论水平，坚定理想信念，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，补足精神之钙，把稳思想之舵。要加快培养各领域各方面专业人才，引导干部自觉更新知识、提高本领，经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。要广开进贤之路，广泛集聚各方面优秀人才。要加强党的基层组织建设，把资源、服务、管理下沉基层，做实基层，把每个基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。要高度重视意识形态工作，弘扬社会主义核心价值观。

六是推动经济高质量发展。要主动推动质量变革、效率变革、动力变革，在提高城市经济密度、提高投入产出效率上下功夫，在提升配置全球资源能力上下功夫，在增强创新策源能力上下功夫，加快建设现代化经济体系。要瞄准世界科技前沿，加强科技创新前瞻布局，聚焦关键领域，集合精锐力量，尽早取得重大突破，使创新成为高质量发展的强大动能。要把高质量发展着力点放在实体经济上，加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，全面提升上海在全球城市体系中的影响力和竞争力。

七是推动改革开放向纵深发展。要进一步解放思想，准确识变、科学应变、主动求变，坚决破除条条框框、思维定势的束缚，深入推进行政体制改革，加强系统集成，继续抓好国资国企、民营经济、商事制度、社会信用、人才发展、城市管理、民生保障等改革举措的完善和落实，放大改革综合效应。要深化资本市场改革，吸引培育本土更多科创企业发展壮大。要瞄准最高标准、最高水平，优化政务服务，打造国际一流营商环境。要在

更深层、更宽领域、以更大力度推进全方位高水平开放，为长远发展夯实基础，要带头贯彻鼓励、支持、引导民营企业发展政策举措，为民营企业发展创造良好制度环境。

四是深化社会治理创新。要提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，更加注重在细微处下功夫、见成效。要坚持以人民为中心的发展思想，坚持共建共治共享，坚持重心下移、力量下沉，着力解决好人民群众关心的就业、教育、医疗、养老等突出问题，不断提高基本公共服务水平和质量，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

五是提高党的建设质量和水平。要认真贯彻新时代党的建设总要求，坚持党要管党、全面从严治党，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，要坚持严字当头、全面从严、一严到底，严格落实管党治党责任。要贯彻新时代党的组织路线，坚持把政治标准作为第一标准，建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，确保干部队伍政治上过得硬、靠得住、能放心。要加强对新时代中国特色社会主义思想的学习，不断提高思想觉悟和理论水平，坚定理想信念，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，补足精神之钙，把稳思想之舵。要加快培养各领域各方面专业人才，引导干部自觉更新知识、提高本领，经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。要广开进贤之路，广泛集聚各方面优秀人才。要加强党的基层组织建设，把资源、服务、管理下沉基层，做实基层，把每个基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。要高度重视意识形态工作，弘扬社会主义核心价值观。

六是推动经济高质量发展。要主动推动质量变革、效率变革、动力变革，在提高城市经济密度、提高投入产出效率上下功夫，在提升配置全球资源能力上下功夫，在增强创新策源能力上下功夫，加快建设现代化经济体系。要瞄准世界科技前沿，加强科技创新前瞻布局，聚焦关键领域，集合精锐力量，尽早取得重大突破，使创新成为高质量发展的强大动能。要把高质量发展着力点放在实体经济上，加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，全面提升上海在全球城市体系中的影响力和竞争力。

七是推动改革开放向纵深发展。要进一步解放思想，准确识变、科学应变、主动求变，坚决破除条条框框、思维定势的束缚，深入推进行政体制改革，加强系统集成，继续抓好国资国企、民营经济、商事制度、社会信用、人才发展、城市管理、民生保障等改革举措的完善和落实，放大改革综合效应。要深化资本市场改革，吸引培育本土更多科创企业发展壮大。要瞄准最高标准、最高水平，优化政务服务，打造国际一流营商环境。要在

更深层、更宽领域、以更大力度推进全方位高水平开放，为长远发展夯实基础，要带头贯彻鼓励、支持、引导民营企业发展政策举措，为民营企业发展创造良好制度环境。

八是深化社会治理创新。要提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，更加注重在细微处下功夫、见成效。要坚持以人民为中心的发展思想，坚持共建共治共享，坚持重心下移、力量下沉，着力解决好人民群众关心的就业、教育、医疗、养老等突出问题，不断提高基本公共服务水平和质量，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

九是提高党的建设质量和水平。要认真贯彻新时代党的建设总要求，坚持党要管党、全面从严治党，全面推进党的政治建设、思想